



छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय

प्रेस विज्ञप्ति

कल्याणपुर, कानपूर

उत्तर प्रदेश-208024

दिनांक: 29-12-2021

आज दिनांक 29-12-21 को छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय के प्रेक्षागृह में दीक्षांत समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ कुलाधिपति एवं राज्यपाल आनंदीबेन पटेल, मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद डॉ सुधांशु त्रिवेदी, विशिष्ट अतिथि उच्च शिक्षा विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी राज्यमंत्री नीलीमा कटियार, वि.वि कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक द्वारा दीप प्रज्वलन कर किया गया।

दीक्षांत समारोह की अध्यक्षता करते हुए आनंदीबेन पटेल ने सभी को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि हमारी बेटियां आज बेटों से आगे निकल चुकी हैं और वे उच्च शिक्षा की ओर बढ़ रही हैं। साथ ही उन्होंने कहा कि हमें छात्राओं के पढ़ने के साथ-साथ उनके स्वास्थ्य पर भी ध्यान देना होगा। शिक्षा वही है जिसके द्वारा मनुष्य अपने पैरों पर खड़ा हो सके। उन्होंने कहा कि नई शिक्षा नीति 2020 जिससे शिक्षा ऐसी होगी जिससे विद्यार्थी रोजगार के लिए सक्षम होने के साथ ही उसके चरित्र का भी निर्माण होगा। राज्यपाल महोदया ने कहा कि यूनिवर्सिटी अपने यहां सभी छात्राओं के ब्लड टेस्ट करवाएं, जिससे उनके भीतर हो रही बीमारियों का पता वक्त रहते पता चल सके। समाज में होने वाली दहेज प्रथा और बाल विवाह के लिए समाज के हर वर्ग को आवाज उठाने के लिए कहा और अन्य लोगो को जागरूक करने के लिए कहा। साथ ही महिलाओं को संस्थागत डिलीवरी के लिए

और अधिक जागरूक करने के लिए कहा। उन्होंने कहा कि ग्राम प्रधानों को स्वयं सुनिश्चित करना होगा कि उनका गांव टी.बी मुक्त हो, कुपोषण मुक्त हो, साथ ही जिन महिलाओं की डिलीवरी होनी हो उन्हें समय पर धनराशि उपलब्ध कराई जाए।

मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद डॉ सुधांशु त्रिवेदी ने अपने संबोधन में कहा दीक्षांत समारोह को महत्वपूर्ण बताया। उन्होंने इसका अर्थ बताते हुए कहा कि दीक्षा आपकी चेतना का विकास करती है। जीवन में जितना महत्व शिक्षा का है उससे अधिक दीक्षा का होता है। उन्होंने कहा कि हमें अपने मूल्यों और आदर्शों का पालन करना चाहिए।

उच्च शिक्षा विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी राज्यमंत्री नीलीमा कटियार ने अपने उद्बोधन में कहा कि वोकल फॉर लोकल के साथ छात्र छात्राओं को आगे बढ़ना चाहिए। जिन मूल्यों आदर्शों और परम्पराओं को पूरे विश्व ने स्वीकारा है, हमें उन्हें लेकर ही आगे बढ़ना है और भारत को विश्वगुरु के रूप में स्थापित करना है।

वि.वि कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक ने अपने संबोधन में विश्वविद्यालय की उपलब्धियों को बताते हुए कहा कि छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय पहला ऐसा विश्वविद्यालय है जिसने नई शिक्षा नीति 2020 का सफलतापूर्वक क्रियान्वयन किया। साथ ही उन्होंने बताया कि यहां पर 26 नए वोकेशनल कोर्स भी शुरू किए गए हैं। उन्होंने बताया कि विश्वविद्यालय को राज्य सांसद सुधांशु त्रिवेदी द्वारा 50 लाख की धनराशि दी गई है उन्होंने बताया कि विश्वविद्यालय के इनक्यूबेशन सेंटर के लिए सरकार द्वारा डेढ़ करोड़ की धनराशि दी गई है। साथ ही उन्होंने बताया कि 30 टी.बी से ग्रसित बच्चों को गोद लिया है और उनके भरण-पोषण की जिम्मेदारी ली है।

विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में 45 पीएचडी छात्र-छात्राओं को कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल द्वारा उपाधि दी गयी जिसमें 25 छात्र (55.56%) तथा 20 (44.44%) छात्राएं हैं। कार्यक्रम में वि.वि. द्वारा गोद लिए गए गांवों में स्थित परिषदीय स्कूलों के छात्र-छात्राओं को कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल द्वारा को प्रोत्साहन पुरस्कार दिया गया । कुलाधिपति आनंदीबेन पटेल द्वारा कुल 86 पदक

55 छात्र-छात्राओं को दिए गए। पदक पाने वालों में 19 छात्र(34.55%) और 36 छात्राएं(65.45%) हैं।

वि.वि के दीक्षांत समारोह में छात्र-छात्राओं के अंकतालिका, प्रमाणपत्र, उपाधि पत्र, माइग्रेशन प्रमाणपत्र इत्यादि को डिजिटली सुरक्षित रखने के लिए “डिजिलॉकर” एप को भी लांच किया गया। इस सुविधा का उपयोग करते हुए छात्र-छात्राएं अपने विविध डॉक्यूमेंट्स को ऑनलाइन सुरक्षित रख सकेंगे। इसके साथ ही विश्वविद्यालय ने अपने पहले प्रकाशन के रूप में पद्मश्री पुरस्कार से सम्मानित अधिकांश व्यक्तियों का परिचय करवाने वाली एक पुस्तक का भी विमोचन किया गया। इस पुस्तक में विगत 3 वर्षों के विजेताओं के बारे में जानकारी संकलित की गई।

दीक्षांत समारोह में सभी कोविड प्रोटोकॉल का पालन करना आवश्यक रहेगा।

वि.वि के दीक्षांत समारोह में “किशोरी ऐप” को लांच किया गया। इस ऐप में छात्राएं अपनी शारीरिक तथा मांसिक समस्याओं के बारे में जानकारी प्राप्त कर सकती हैं। किशोरी ऐप की मदद से महिलाओं एवं बालिकाओं को स्वास्थ्य सम्बन्धी जानकारी, डाइट प्लान(बी.एम.आई के अनुसार) , विशेषज्ञ चिकित्सकों द्वारा उनके समस्याओं का समाधान, लाइव वेबिनार, हेल्थ कैंप, हेल्थ टिप्स इत्यादि सुविधाएं बिना किसी शुल्क के दी जा रही हैं।

इस ऐप के लिए वि.वि. कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक द्वारा छात्रों को 20 हजार की धनराशि दी गई थी, जिसके लिए छात्रों ने कुलपति महोदया को धन्यवाद दिया।

वि.वि के दीक्षांत समारोह में टॉपर्स विद्यार्थियों को भी सम्मानित किया गया।

कॉन्फ्रेंस में सीडीसी डॉ.आर.के. द्विवेदी, पी.एस.चौधरी (वित्त अधिकारी), प्रो.संजय कुमार स्वर्णकार, कुलसचिव डॉ. अनिल यादव, प्रो.सुधीर अवस्थी, प्रो. नंदलाल, प्रो.सुधांशु पांडिया, डॉ.राशि अग्रवाल, सहायक मीडिया प्रभारी विवेक सचान,

प्रो.सुविज्ञा अवस्थी, डॉ. जितेंद्र डबराल, सुरक्षा प्रभारी डॉ. आर.पी.सिंह, डॉ.प्रवीन कटियार आदि लोग मौजूद रहे।

डॉ विवेक सिंह सचान
सह-मीडिया प्रभारी